Дата:09.09
Предмет: Биология
Класс:7
Тема: Особенности семейств класса Однодольных растений. Злаковые и Лилейные. 
Цель:  

1. Изучить особенности  семейства Злаковые и Лилейные  класса однодольные. 

2. Анализировать, сравнивать и обобщать факты; устанавливать причинно-следственные связи. 
3. Осознанно достигать поставленной цели; воспитывать положительное отношение к совместному труду.

Тип урока: Усвоения новых знаний.
Планируемые результаты: 
1. Знать особенности семейства Злаковые и Лилейные  класса однодольные. 

2. Самостоятельно  определять цель учебной деятельности, искать пути решения проблемы и средства достижения цели;  участвовать в коллективном обсуждении проблемы, интересоваться чужим мнением, высказывать свое; 
3. Обсуждать в рабочей группе  информацию; слушать товарища и обосновывать свое мнение; выражать свои мысли и идеи.
	Этап
	Содержание
	Деятельность учащихся

	I.Оргмомент.

Проверка готовности к уроку, эмоциональный настрой на урок.
	- Здравствуйте, ребята! Присаживайтесь. Надеюсь на очень приятную и интересную работу с вами!

	Приветствуют учителя. Проверяют готовность к уроку. 1мин.

	II.Актуализация опорных знаний

Проверка опорных знаний учащихся
	Фронтальный опрос:

1.По каким признакам цветковые растения делят на классы?

2.Перечислить признаки класса однодольные.

3. Перечислить признаки класса двудольные.
	Отвечают на вопросы.
5-7 мин.

	III. Мотивация к изучению нового материала

	На сегодняшнем уроке мы приступаем к изучению семейств класса однодольные.  

Тема урока: «Особенности семейств класса Однодольных растений». Слайд 1.

	Формулируют тему урока.
2 мин.

	 IV. Усвоение новых знаний и способ действий


	И начнём мы это изучение с семейства, которое объединяет очень удивительные, красивые и необходимые для человека растения. Сейчас я буду загадывать вам загадки, а отгадки на них это и есть растения данного семейства.

Загадки:
Сидит дед на грядках 
Весь в заплатках 
Кто его раздевает 
Тот слезы проливает. (лук)
Цветок, как бубенчик,
Беленький венчик
Цветет он не пышно
Звенит ли – не слышно. (ландыш)

В землю – зубочек
Из земли – клубочек. (чеснок)
А за луковицы этого растения в 1634 г. в Амстердаме были куплены два каменных дома. В Голландии 1944-45г.г. луковицы этого же цветкового растения спасли народ от голода. Догадались о каком растении идет речь? (тюльпан)
Все эти растения относятся к одному семейству – лилейные. Слайд 2. Всего в семействе лилейных около 4 тыс. видов.

Давайте дадим характеристику этого семейства по плану. Слайд 3.

1. Жизненная форма.

2. Местообитание.

3. Корневая система (стержневая, мочковатая)

4. Побег (надземный, подземный)

5. Лист (простой, сложный), жилкование (сетчатое, параллельное, дуговое)

6. Соцветие (кисть, колос, зонтик, корзинка или одиночные цветки)

7. Цветок (количество пестиков, тычинок, чашелистиков, лепестков)

8. Плод (сухой, сочный)

К лилейным относятся: 

Овощ​ные куль​ту​ры: лук, чес​нок.

Ядо​ви​тые и ле​кар​ствен​ные: лан​дыш май​ский, во​ро​ний глаз.

Де​ко​ра​тив​ные: лилия, ги​а​цинт, про​лес​ка, тюль​пан.

Де​ко​ра​тив​ное зна​че​ние в по​ме​ще​нии – алоэ, дро​це​на.

Боль​шин​ство пред​ста​ви​те​лей – од​но​лет​ние травы, имеют кор​не​ви​ще или лу​ко​ви​цу.  Распространены по всему земному шару.

Ли​лей​ные од​но​доль​ные рас​те​ния. За​ро​дыш имеет 1 се​мя​до​лю. 
Кор​не​вая си​сте​ма моч​ко​ва​тая.
Жил​ко​ва​ние ли​стьев ду​го​вое или па​рал​лель​ное.

 Ли​стья си​дя​чие, рас​по​ло​же​ны по​оче​ред​но или ро​зет​кой. 

Око​ло​цвет​ник про​стой. Цвет​ки имеют про​стой око​ло​цвет​ник, 6 ле​пест​ков, рас​по​ло​жен​ных в 2 слоя, 6 ты​чи​нок, 1 пе​стик. Пра​виль​ные.

Плоды – сухие ко​ро​боч​ки, рас​кры​ва​ют​ся 3 створ​ка​ми (тюль​пан), ягоды (лан​дыш).Слайд 4.

Хлеб – всему голова. А из чего же делают хлеб, без которого человек просто не может прожить? Из пшеницы или ржи. Из их зерен изготавливают муку, из которой затем и пекут хлеб. Из зерна также изготавливают множество разных круп: пшенную, перловую, овсяную. А из некоторых злаковых растений даже строят дома и плетут мебель.

Всё это семейство Злаковые.

Зла​ко​вые – од​но​доль​ные рас​те​ния. 
Моч​ко​ва​тая кор​не​вая си​сте​ма. 
Ли​стья узкие, с па​рал​лель​ным или ду​го​вым жил​ко​ва​ни​ем. Узлы шире, чем меж​до​уз​лия. Рост вста​воч​ный – про​ис​хо​дит в ре​зуль​та​те де​ле​ния кле​ток каж​до​го меж​до​уз​лия. Стеб​ли могут од​ре​вес​не​вать (бам​бук).

Лист си​дя​щий, имеет вла​га​ли​ще, ко​то​рое охва​ты​ва​ет сте​бель и за​щи​ща​ет де​ля​щи​е​ся клет​ки в меж​до​уз​ли​ях. Язы​чок – плен​ча​тый вы​рост в месте от​хож​де​ния ли​сто​вой пла​стин​ки от вла​га​ли​ща, ко​то​рый не поз​во​ля​ет воде про​ник​нуть между стеб​лем и вла​га​ли​щем. 
Цвет​ки мел​кие, невзрач​ные. Со​бра​ны в со​цве​тия: по​ча​ток, колос, слож​ный колос, ме​тел​ка. В ос​но​ва​нии ко​лос​ка име​ют​ся 2 ко​лос​ко​вые чешуи. 
Цвет​ки непра​виль​ные, дву​сто​ронне сим​мет​рич​ные 2 внут​рен​ние и 2 на​руж​ные цвет​ко​вые чешуи, 3 ты​чин​ки, 1 пе​стик, с двумя рыль​ца​ми.

Плод од​но​се​мян​ный, зер​нов​ка. Око​ло​плод​ник и ко​жу​ра срос​ши​е​ся. Эн​до​сперм при​ле​га​ет к се​мя​до​ле. 
	Слушают учителя. 
Отвечают на вопросы. 


	V.Первичное закрепление изученного материала 
	Заполните таблицу 
	 Выполняют задание. Делают выводы
5-10-мин.

	VI.Рефлексия учебной деятельности


	- Что нового вы узнали на уроке?  Какие у вас возникли вопросы? Какие затруднения?
	Осуществляю самоанализ своей деятельности 1мин.

	VII. Подведение итогов урока.

Выявление качества и уровня овладения знаниями

VIII.Домашнее задание


	Оценка работы учащихся во время урока, выставление оценок.


	

	
	
	


Дата:09.09
Предмет: Биология
Класс:8
Тема урока Происхождение  и эволюция человека. Антропогенез.
Цель урока: Изучить основные вопросы антропогенеза, роль биологических и социальных факторов в эволюции человека.

Задачи урока:
1. Выявить уровень знаний учащихся об эволюции приматов, доказательствах эволюционного происхождения человека и его систематическом положении,  принадлежности к царству животных.

2. Развивать навыки самостоятельной работы с материалом и рисунками учебника, дополнительной литературой, Интернет-ресурсами. Развивать логическое мышление: учить выделять главное, сравнивать, обобщать.

3. Формировать естественнонаучную концепцию эволюционного происхождения человека.

 Воспитание культуры общения, коммуникативных качеств: умения общаться в процессе парного и группового взаимодействия.

Тип урока: комбинированный.

Вид урока: Урок-лекция (с элементами поиска и диспута).

Ход урока:
Учитель: Сегодня мы продолжим изучение темы «Антропогенез». На предыдущем уроке познакомились с эволюцией приматов (именно они являются «предшественниками» рода Homo). В ходе этого урока изучим стадии эволюции человека, выясним основные особенности наших «предков»: их образ жизни, биологические и социальные факторы эволюции, то есть займёмся изучением «глобальной» истории людей как биологического вида. Я надеюсь, что тема будет для вас интересна. Ведь знать, кто мы и как появились, кем были, позволяет осознать сущность человека, его место в системе органического мира. Но, перед этим (чтобы получилась целостная картина), давайте вспомним материал прошлого урока, то есть то, что нам уже известно по теме «Антропогенез»!

Организация проверки домашнего задания:
А. Один учащийся работает у доски. Задание: составить схему «Стадии эволюции приматов» /именно эта схема послужит отправной точкой при объяснении нового материала/.

Положение человека системе органического мира - вставить пропущенные слова:

Империя Клеточные

Надцарство Ядерные

Царство  ……???…..

Подцарство Многоклеточные

Тип Хордовые

Подтип ……???………

Класс Млекопитающие

Подкласс  …???…….

Отряд  …???……

Подотряд Человекообразные обезьяны

Секция Высшие узконосые обезьяны

Семейство  ……???…….

Род  ……???….

Вид ……???……….

В это время с остальными учащимися организуется фронтальная беседа по следующим вопросам:

- какие существуют группы доказательств эволюционного происхождения человека?

- почёму человек является биосоциальным видом?

- какой учёный сыграл основную роль в доказательстве животного происхождения человека? (Ч.Дарвин, 1871 год «Происхождение человека и половой отбор»).

- почему Дарвин, признавая развитие человека от ствола древних обезьян, подчёркивал, что современные человекообразные обезьяны не могут рассматриваться как предки человека, называл их «нашими двоюродными братьями»?

- в чём заключаются особенности дриопитеков как наиболее вероятных предков человека?

После этого происходит проверка выполненного задания на доске с использованием метода взаимопроверки.

Учитель: Схему эволюционного происхождения человека мы закончили дриопитеками и появлением австралопитеков. Но это ещё не представители рода Homo. А как вы думаете, что может являться «границей», отделяющей обезьяну от человека? (ответ: объём и масса головного мозга - она должна составлять не менее 750 грамм!). Кто же такие были Австралопитеки?- («australis»- южный, «pithecus»- обезьяна), находки сделаны главным образом в Южной Африке.

Лекция учителя сопровождается заполнением схемы учителем, учащиеся конспектируют - полученный материал должен выглядеть следующим образом:

	Биологические особенности
	Социальные особенности

	- масса тела 20-65 кг.

- рост 100-150 см.

- ходили на коротких ногах при выпрямленном положении тела

- клыки небольшие, зубы расположены в виде широкой дуги

- масса мозга 450-550 гр.

- объём мозга 550 см3
	- стадный образ жизни

- способность к примитивной обработке орудий труда


В 1959 году на склоне кратера Нгоронгоро (плато Серенгети) в Олдовайском ущелье вместе с останками одного из австралопитеков (зинджантропа) были найдены кости посткриниального скелета, а в1960 году на том же месте - череп существа, значительно более близкого человеку, чем австралопитеки. Это существо назвали Homo habilis – Человек умелый (человек галечной культуры).

	Биологические особенности
	Социальные особенности

	- масса головного мозга 650 грамм (до 775 грамм)

- первый палец стопы не отведён в сторону (морфологическая перестройка, связанная с прямохождением, полностью завершилась)

- концевые фаланги кисти короткие и плоские
	- грубые галечные орудия

- «рубила»- кварцитовые гальки, подправленные ретушью, сделаны из материала, принесённого из районов, удалённых на 70-80 км.

- трудовая деятельность

- вероятно использование огня


Столь же примитивные орудия найдены недавно в Горном Алтае и Якутии, их возраст до 1 млн. 400 тыс. лет. Если эти датировки подтвердятся и будут найдены скелетные останки, следует признать, что Человек умелый был широко распространён не только в Африке, но и в Азии.

Архантропы (древнейшие люди), Homo erectus /Человек выпрямленный/. Представителями являлись питекантроп (Ява), синантроп (Китай), гейдельбергский человек (Средняя Европа), атлантроп (Алжир), телантроп (Южная Африка), олдовайский питекантроп (Центральная Африка).

	Биологические особенности
	Социальные особенности

	- мощное развитие надбровного валика

- отсутствие настоящего подбородочного выступа

- низкий и покатый лоб

- плоский нос

- масса головного мозга 800-1000 грамм

- объём мозга 900-1055 см3
- каннибализм

- средний рост 150-160 см. и выше
	- развитая орудийная деятельность

- жили в пещерах и были способны строить примитивные укрытия из крупных камней (типа «каменных мешков»)

- скорее всего, огонь поддерживали, но добывать сами не могли

- возникновение речи, основанной на трудовой деятельности и общественном образе жизни - даёт толчок  развитию в прогрессивном направлении- выделении человечества из мира органической природы


Палеантропы (древние люди), Homo sapiens Neanderthalensis /Человек разумный/. Представителями являлись неандертальцы.

Учитель: Теперь, имея общий план описания эволюции человека, попробуйте самостоятельно найти информацию об этой группе людей, используя различные источники:

1. Репродуктивный уровень: использование учебника основ общей биологии.

2. Частично- поисковый:

А)- используя ресурсы Интернет, собрать максимально большое количество информации об этой группе людей;

Б)- используя научную литературу, собрать максимально большое количество информации об этой группе людей;

3. Исследовательский - сопоставить всю полученную информацию, сведя данные в единую таблицу.

(работа организуется в группах в зависимости от уровня знаний, при этом позволяет вовлечь в работу всех учащихся класса).

	Биологические особенности
	Социальные особенности

	- низкий скошенный лоб и затылок

- сплошной надглазничный валик

- большое лицо с широко расставленными глазами

- обычно слабое развитие подбородочного выступа

- крупные зубы, короткая массивная шея

- рост 155-160 см.

- масса головного мозга 1500 гр.

- объём мозга 1200-1600 см3 (причём сильное развитие получили отделы, связанные с логическим мышлением)
	- постройка жилища

- способность к добыче и активному использованию огня

- первобытно- стадный образ жизни

- орудия-остроконечники и скребла- были более совершенными, чем примитивные обработанные гальки


Дополнительный материал:
Увеличение числа находок позволило выяснить, что неандертальцы - неоднородная группа. Неоднородность проявляется не только при сравнении неандертальцев, живших, например, но о. Ява, в Африке, Средней Азии или в Крыму, но и при сравнении многочисленных скелетов, обнаруженных в одном и том же месте. Возможно, существовало две главные дифференцированные расы:

1. Поздние неандертальцы - характеризовались описанными выше признаками (см. таблицу). Они имели мозг, в котором, как и у архантропов, форма лобных долей была клювовидной. Скелет имел крупные остистые отростки позвонков – свидетельство мощно развитой мускулатуры. Они очень небольшими (видимо, семейными) группами могли выжить и побеждать в борьбе за существование. В них как бы был воплощён чрезвычайно обычный эволюционный принцип мощного физического развития, приносящий успех группе в борьбе за существование.

2. Ранние неандертальцы - характеризовались меньшим надбровным валиком, более тонкими челюстями, высоким лбом, заметно развитым подбородком. Все эти черты в строении скелета определённо свидетельствуют о менее мощном физическом развитии. Особенности же строения мозга – развитие передних лобных долей и сокращение клювовидных долей – говорит о том, что эти существа вступили на путь, прямо ведущий от орды к возникновению общества. В группах этих неандертальцев были более развиты внутригрупповые связи на охоте, при защите от врагов и от неблагоприятных условий окружающей среды. Они оказались совершенно на ином эволюционном пути – выжили в борьбе за существование благодаря объединению сил отдельных индивидов, что привело 60-50 тыс. лет назад к возникновению вида, к которому принадлежим и мы с вами, - Человека разумного – Homo Sapiens.

Учитель: Но о современных людях (неоантропы), представителем которых является кроманьонец, мы познакомимся на следующем уроке.

А теперь, обратив внимание на полученные таблицы, попробуйте ответить на вопросы:

1. Какие факторы (биологические или социальные) усиливали своё воздействие на эволюцию человека?

2. Что происходило с объёмом головного мозга человека, почему?

3. Как изменялся «быт» человека у представителей разных групп?

4. Можете ли вы сказать, что эволюция человека носила линейный характер? Какая, на ваш взгляд, из схем, полученных на доске, является наиболее точной?

Гипотезы происхождения человека

ступенчатая                                                                                                    скачкообразная
                                                                 

кроманьонец                                                                                         кроманьонец
(homo sapiens)
неандерталец                                                                                 неандерталец
(homo neanderthalensis )
питекантроп (синантроп)                                                        питекантроп
человек прямоходящий (homo erectus)
человек умелый (homo habilis)                                       человек умелый
австралопитеки (Australopithecus)                               австралопитеки
                                                                     

 дриопитеки                                                                               дриопитеки

Домашнее задание: 

                                  Индивидуальные задания: подготовить сообщение /доклад/: «Неоантропы».

Дата:09.09
                                                         Предмет: Биология
                                                                        Класс:9
Тема урока: Цитология- наука о клетке
Задачи урока:

1.Сформировать знания по истории создания клеточной теории, ее современных положениях, методах изучения клетки и ее органелл;

2.Развить понятие о клеточном уровне жизни

Оборудование: портреты ученых, презентация «Вклад ученых в развитие цитологии »

1.Оргмомент

2.Актуализация и систематизация опорных знаний:

- Что такое биосфера?

- В каких формах существует жизнь в биосфере?

- Каково многообразие форм живых организмов?

- Перечислите уровни организации жизни.

Объяснить биологические термины:

(биология, клетка, рост, раздражимость, эволюции, биосфера, биосистема, обмен веществ, дыхание).

3.Постановка проблемы

Представление о том, что клетка – это структурная и функциональная единица всех живых организмов, известное как клеточная теория, сложилось постепенно в 19 веке. Но на основании каких данных,   ученые утверждают, что клетка – своего рода общий знаменатель всех живых систем?

4.Первичное восприятие нового материала
1.Цитология – наука, изучающая клетку. История цитологии (рассказ учителя, с использованием  презентации, запись учащимися основных цитат)

Первый этап – 1665 год Р.Гук впервые рассмотрел оболочки клеток.

Второй этап – 1674  год А.Левенгук первым наблюдал под самодельным микроскопом простейших.

Третий этап – 1838 год Шлейден поставил вопрос о возникновении клеток в организме.

Четвертый этап – 1839 год Т.Шванн изложил основы клеточной теории:

-все ткани состоят из клеток

-клетки растений и животных имеют общий принцип построения

Пятый этап – 1858 год Р.Вихров предположил, что клетка возникает путом деления

2.Современная клеточная теория (самостоятельна работа учащихся по учебнику с. 14 – прочитать и выписать положения современной клеточной теории

Совместное обсуждение выполненной работы:

- клетка – универсальная структурная единица живого;

- клетки размножаются путем деления;

- клетки хранят и перерабатывают наследственную информацию;

- клетка – самостоятельная система;

- многоклеточные организмы – это комплекс различных клеток;

- клетки всех организмов сходны между собой по сотаву, строению и функциям

3.Свойства клетки как системы (беседа с элементами рассказа учителя)

-питание;

-дыхание;

-обмен веществ;

-деление;

-рост и развитее;

-поддержание постоянства состава

4.Доклады учащихся

- «Мир клеток живых организмов»;

-«Общность химического состава клетки».

5. Закрепление полученного материала (беседа по рассмотренным вопросам):

- Что такое цитология?

-Что вы знаете о истории цитологии?

-Назовите основные положения клеточной теории.

6. Домашнее задание: 
